

走好平原特色乡村振兴聊城路径

黄河岸边，“顾乡咖啡”研磨美好生活



刘洋在制作咖啡

■ 文/图 本报记者 张颖 孙文辉

寒冬时节，走进高新区顾官屯镇兴隆村，村头的顾乡咖啡馆内弥漫着咖啡豆烘焙的香气，壁炉散发着阵阵暖意，紧凑的吧台、错落有致的小桌、盛开的鲜花和慵懒的猫咪，组成了一幅温暖的画面。

由“90后”聊城小伙刘洋和白俄罗斯妻子安娜共同经营的这家咖啡馆，不仅提供手冲咖啡、窑烤面包、提拉米苏，还出售当地农民自己种植、养殖的土特产，还有刘洋父母亲手制作的柴火炖鸡、农家大馒头……不同的饮食文化在这里交流碰撞，形成了奇妙的融合。

2023年8月，刘洋夫妻第一次来到位于黄河岸边、沉沙池畔的兴隆村，被这里秀丽的自然风光吸引。恰逢顾官屯镇启动顾乡平野乡村振兴示范片区建设，兴隆村作为示范片区内的重点村庄，规划了餐饮、民宿、咖啡店等多个业态，并面向社会招募乡村振兴合伙人。刘洋对咖啡很感兴趣，于是报了名。

在一栋荒废的老房里，这对年轻夫妻开启了与老村庄的“双向奔赴”。

“吸引我们的不只是村子周边的美景，还有这里的人。”刘洋表示，在创业过程中，从聊城市到高新区再到镇、村，许多部门、单位都给予他们支持。在办理营业

执照时，他还享受了政府部门的绿色通道。

“闲置宅基地改造补贴、创业担保贷款等政策红利，让我们在创业路上走得更加顺畅，也真正感受到了政府‘托举’的力量。”刘洋说。

2024年5月，顾乡咖啡馆正式对外营业，后院的两间民宿同步启用。为了吸引更多客人，刘洋和安娜在社交平台上分享日常，拍摄短视频、做直播、组织亲子采摘、策划研学项目等。“跨国夫妻”“乡间咖啡店”等标签吸引了众多网友“围观”，也让“顾乡咖啡”很快成为周边游客的热门“打卡”地。安娜身兼咖啡师、蛋糕师、研学导游，还是小朋友们的英语口语老师，备受游客喜爱。

在兴隆村创业后，刘洋把家也搬到了这里，很快和村民融在了一起。村民家的小西红柿丰收了，会送给刘洋尝尝；逢年过节，村民还会送来月饼、葡萄等美食；屋顶漏水，镇上的干部及时协调解决；节假日顾客太多，有志愿者帮忙维持秩序，引导客人有序停车……

一间咖啡馆，盘活一个村。在刘洋夫妻带动下，周边不少村民将自家果园打造成果采摘园。咖啡馆内一角被布置成“乡村好物展陈区”，摆上了兴隆村蜂蜜、西程铺村苹果等20余种农产品。小小的咖啡馆，成为游客认识兴隆村的一个“窗口”，也带动村民一起增收。

刘洋夫妻在兴隆村成功创业的实践，是顾官屯镇创建省级乡村振兴齐鲁样板片区的一个缩影。该镇扎实推动顾乡平

野乡村振兴示范片区建设，采取政府和乡村振兴合伙人共同投资的办法，对片区基础设施进行完善提升，继续顾乡咖啡馆之后，又规划落地了顾乡的云精品民宿、顾乡手造超级工坊两处新业态，以文旅融合赋能乡村可持续发展。

稳步推进的示范片区建设，再加上此前政府配套建设的黄河公园骑行道、打造的鲁西银行印刷所旧址研学线路等，让一度严重空心化的兴隆村，渐渐有了“乡村深度游”的模样，村民也在乡村旅游中得到实实在在的收益。

产业发展吸引人才回流，人才支撑激活产业发展。顾官屯镇党委事务综合办公室副主任李雪介绍，该镇不断优化创业投资和人才服务环境，深入挖掘闲置土地和农房资源，围绕“乡游、乡学、乡食、乡宿、乡购”，以“旧房改造+业态引入”方式解决产业“用地难”“落地难”问题。截至目前，顾乡平野乡村振兴示范片区产业年产值7266万元，带动村级收益310万元，带动村民就业867人。

如今，刘洋夫妻又化身乡村振兴“推荐官”，他们向更多人分享自己的创业故事，推介当地打造乡村振兴齐鲁样板的有益经验。

“村咖不是简单的城市产业下乡，也不是传统乡村旅游的升级，而是通过咖啡这一文化符号，搭建起城乡融合的桥梁，带来乡村振兴的无限可能。”顾官屯镇党委书记谢添表示，“我们希望更多年轻人回到乡村，扎根乡村，为乡村振兴发展贡献更多青年力量。”

12月20日，茌平区杜郎口镇中药材种植基地，农民在采收牛蒡。连日来，当地百余亩牛蒡进入采收季，村民们忙着采收、装运、供应市场。

近年来，茌平区立足资源禀赋，因地制宜发展牛蒡、丹参、金银花等中药材特色种植，通过推动种植产业特色化、规模化、标准化发展，持续延伸产业链条，促进农业增效、农民增收，为乡村振兴注入新动能。

■ 本报通讯员 马红坤 彭月勇



我与聊城日报的故事

墨香里的宣传初心觉醒

■ 贾平合

办公桌上堆着厚厚一沓《聊城日报》，油墨香混着纸张的气息，成了我工作日常里最熟悉的味道。以前我总随手翻两页便搁在一旁，只当是了解本地资讯的一个渠道，直到参与聊城市新闻传媒中心举办的新闻宣传轮训营，与《聊城日报》编辑记者团队深度交流后，我才读懂了报纸里的民生温度，重塑了自己的宣传初心。

在此之前，我是基层单位里只认专业数据的“技术派”，写宣传稿时满纸都是冰冷的指标，忽略了文字该有的烟火气。而

改变的契机，就是参加那次培训班。场地选在古楼脚下的聊报民宿，一踏入基地，展厅里陈列的《聊城日报》老报纸就和我桌上的新刊形成了奇妙呼应。泛黄纸页上是数十年间聊城的民生变迁，新刊里则是当下乡振兴、生态治理的鲜活实践。这些报道让我意识到，自己天天翻的报纸，竟是宣传工作最鲜活的教材。开班仪式上，市新闻传媒中心总编辑的一句话更是戳中我：“基层宣传要贴着实际写、贴着群众的心写，才能创作出有温度的好稿件。”

我真正的蜕变，是在培训老师们手把手的指导下实现的。老师曾拿着我创作

的满是数据的生态治理初稿，红笔圈出密密麻麻的标注，并结合日报上的相关报道为我拆解，教我如何从数据里提炼故事，如何在政策解读中融入情感。短视频课程上，摄影记者在园区实操，从低角度拍老槐树的沧桑，到特写农户的手掌老茧，纠正我“重画面、轻情感”的陋习，让我领悟了镜头语言里的民生情怀。

返程后写稿，我摒弃数据模板，以农户增收故事为线索，简笔勾勒出土地整合成效，稿件经日报编辑打磨后见报时，我特意翻出桌上的日报对照，才懂得了专业报道与民生故事的联结逻辑。

回到岗位后，我的宣传思维彻底变了：去生态治理一线时，我不再只记修复面积，而是蹲下来听护林员讲树苗的生长故事；下乡做土地确权宣传时，我会聚焦农户拿到证书的笑容。这些带着温度的稿件，多篇被《聊城日报》刊发，每次收到样报，我都会把它放进桌角的报堆，看着越积越厚的报纸，就像看着自己宣传认知的成长足迹。与《聊城日报》的交集，不仅补齐了我的宣传短板，更让我明白，基层宣传的初心，是用文字架起政策与群众的桥梁，让每一篇报道，都成为土地与人心的温暖联结。

下了高铁 便捷进城

聊城西站公交接驳推进“零换乘”

本报讯（记者 胡欣 通讯员 宋祺圆）“出站直接坐G5公交，很快就能回到开发区家中，冬季还可以免费乘车，真是惠民又便捷！”12月22日，在济南工作的市民张先生表示，自己每逢周末便乘高铁往返，对聊城西站的公交接驳服务很满意。

济郑高铁开通两年以来，聊城西站作为鲁西综合交通枢纽的核心节点，高铁网络持续拓展，目前已实现直达全国17个省会城市和直辖市。随着客流量稳步增长，“下了高铁怎么走”成为提升出行体验的关键一环。为畅通旅客出行的“最后一公里”，市公交集团着力构建“常规公交+

快速公交+高铁专线”立体接驳体系。截至目前，已有9条公交线路、共计90台公交车服务聊城西站的接驳转运，包括专门开通的G1至G6共6条高铁专线，保留的K25路，以及延伸优化的K23路、K249路2条常规线路。聊城高铁新区以加速度书写发展答卷，一个以高铁枢纽为核心、商业集群为支撑、宜居片区为底色的现代化新城加速崛起。目前，公交线路延伸高效串联，不仅覆盖了聊城高铁新区片区内的文轩中学西校区、聊城一中高铁新区校区、聊城高铁新区医院等民生项目，以及优质学区房——文轩东地块“文澜府”、聊城西站站前商务载体，为新区人口集聚、

产业落地注入强劲活力，更以聊城西站为枢纽，实现与主城区的无缝衔接。这一公交网络既完善了新区内部功能配套，又打通了新区与主城区的联动通道，有力推动了区域资源共享、要素流动。

面对2026年雄商高铁通车带来的客流增长，我市公交系统提前布局。市公交集团董事会秘书，应用中心主任马涛介绍说，将重点从三方面提升服务能力，一是强化智能调度，依托智慧公交管理系统，实现高峰时段及节假日运力动态调整；二是优化线网布局，结合新客流走向，探索开行“旅游公交”“网约定制公交”“小微旅游公交”等特色服务，满足出行多样化需求；三是深化站运协同，践行“高铁不到站，公交不收车”承诺，做好节假日运力保障，避免旅客滞留。

在提升运力“硬支撑”的同时，服务“软环境”同步优化。市公交集团计划成立高铁西站分公司，专门负责接驳公交的运营管理、服务提升与应急保障。同时常态化开展志愿服务，设置便民服务中心，提供导乘咨询、行李搬运等服务，并计划加装电子显示屏实时发布班次信息。节假日等客流集中时段，安排人员驻守出站口提供“一对一”乘车指引，确保旅客“出站即上车”，感受从高铁到公交的顺畅与温暖。

时政动态

“弘扬孔繁森精神 中国职协聊城行”活动开幕式举行

本报讯（记者 刘志耀）12月23日，“弘扬孔繁森精神 中国职协聊城行”活动开幕式在市技师学院举行。中国职工教育和职业培训协会副会长耿文清，省人力资源社会保障厅党组成员、副厅长潘文勇，市委常委、常务副市长陈波出席活动。

本次活动以“传承红色基因，弘扬孔繁森精神，共筑技工教育新篇”为主题，既是对孔繁森同志崇高精神的深情缅怀与躬身践行，也是全国技工教育界凝聚共识、交流经验、共谋发展的重要平台。

作为孔繁森故里，我市将以此为契机，认真学习借鉴先进理念和成功经验，进一步深化技工教育改革，持续擦亮孔繁森精神育人品牌，推动产教融合再深化、师资队伍再加强、服务质量再提升，推动孔繁森精神绽放更加璀璨的光芒，谱写技工教育事业更加壮丽的篇章。

活动期间，相关专家作主旨报告；与会人员进行了研讨交流，观看了《弘扬孔繁森精神》文艺会演，并到部分现场教学点进行了考察调研。

市技师学院党委书记金同元参加活动。

我市新增两家国家4A级景区

本报讯（记者 刘学）近日，山东省文化和旅游厅公布新一批国家4A级旅游景区名单，高唐县双湖湖风景区、临清市运河文化旅游景区成功入选。至此，我市国家4A级旅游景区总数已达10家，文旅品牌矩阵持续壮大，高质量发展再添新动能。

据了解，高唐县双湖湖风景区以1800亩湖区为核心，将自然生态与人文艺术深度融合。景区水域辽阔，湿地、绿道与生态廊桥环绕其间，占地1100亩的书画馆群融入湖光水色，打造出“湖光墨韵两相宜”的独特体验。游客既可漫步湖畔木栈道感受自然之美，也可沉浸书画艺术的深厚底蕴，尽显“中国书画艺术之乡”的文旅魅力。

临清运河文化旅游景区依托世界文化遗产京杭大运河临清段核心资源，深度整合运河钞关、鳌头矶、舍利宝塔等历史遗迹与特色民俗文化，打造集历史体验、生态观光、休闲度假于一体的精品旅游线路。近年来，景区通过完善基础设施、提升服务质量、深挖文化内涵，让古老运河焕发全新生机，成为彰显齐鲁文化与运河风貌的重要窗口。

此次两家景区成功晋级，是我市文旅产业高质量发展的生动实践。市文化和旅游局将持续推动文旅融合发展，优化景区品质，丰富产品供给，助力更多优质景区提质升级，为广大游客提供更优质的旅游体验。

临清市6个“人才飞地”助力产业升级

本报讯（记者 吕晓磊）12月21日，记者从临清市科学技术局获悉，“十四五”期间，临清市积极探索“人才飞地”引才模式，鼓励企业在创新资源富集城市设立研发机构，目前已建成6个“人才飞地”，初步形成“异地研发+本地转化”的协同创新体系，为县域经济高质量发展注入新动能。

近年来，临清市围绕轴承、纺织、装备制造等特色产业需求，坚持“本地平台”与“飞地平台”并举，着力破解中小微企业高层次人才引进难题。一方面，依托中色正锐省级重点实验室等19家市级以上重点实验室，柔性引进山东大学、中南大学等高校科技人才；另一方面，鼓励企业“走出去”，在北京、上海、济南等地设立“人才飞地”，就近吸引高端人才开展研发活动，成果回临清转化落地。

临清市科学技术局党组书记、局长高士奎表示，企业是引才用才的主体。“我们通过组织科技合作对接、项目联合攻关等方式，推动企业与哈尔滨工业大学、重庆大学、江南大学等高校建立稳定合作关系。此外，还积极组织企业参加海外人才交流活动，拓展国际人才合作渠道。”高士奎说，“人才飞地不仅帮助企业突破了地域限制，更实现了人才资源共享和研发效率提升。我们将继续加大政策支持力度，以企业需求为导向，进一步拓宽引才渠道，为临清产业创新提供坚实人才支撑。”

据了解，截至目前，临清市拥有国家高新技术企业146家、科技型中小企业209家，科技型中小企业数量居聊城首位。随着“人才飞地”模式的深入推进，临清正逐步构建起“研发在外，转化在本地”的开放式创新新格局，为“十五五”时期高质量发展蓄势赋能。

东昌府区首例合伙企业“直接变更”有限公司

本报讯（记者 刘亚杰 通讯员 梁永丽 王晓晨）12月18日，聊城好搭档企业管理合伙企业通过“直接变更”模式，成功转型为有限责任公司，并更名为山东跳动未来网络技术有限公司。作为东昌府区首家以该模式实现转型的合伙企业，此次突破不仅为辖区经营主体组织形式升级提供了全新范例，更彰显了东昌府区优化营商环境的创新实践与务实成效。

此前，合伙企业向有限责任公司转型升级不允许直接办理，企业只能通过“注销原主体—新设公司”的双重流程实现转型。这一模式下，企业需重新办理营业执照，且原企业成立时间、统一社会信用代码等核心信息会随注销失效，不仅耗时费力，更可能影响企业品牌积累、客户信任度及市场竞争能力，成为制约企业发展升级的关键“堵点”。为有效激发经营主体发展活力，东昌府区行政审批服务局通过精准对接企业诉求，积极探索创新转型路径，率先推行合伙企业“直接变更”转型服务，将原本“注销—新设”的两件事整合为“变更”一件事，明确转型条件、办理程序及材料清单，实现企业名称、组织形式的直接变更，且统一社会信用代码、设立时间保持不变，最大限度保留企业发展基础。在本次转型过程中，窗口工作人员提供全程“一站式”帮办服务，指导企业线上申报，从名称核准到执照核发全流程高效衔接、无缝对接，当天即完成所有手续办理。

“原本以为办理企业转型业务需要跑很多趟，没想到全程这么顺畅，核心信息都保留了，真是为企业解决了大问题！”山东跳动未来网络技术有限公司委托代理人李珊珊拿到新营业执照后，对东昌府区政务服务的高度评价。

东昌府区行政审批服务局将以此次成功转型为契机，持续扩大“直接变更”转型模式的适用场景，不断完善企业形态转换服务机制，优化流程、提升效能，为合伙企业、个人独资企业等各类市场主体升级提供更坚实的服务保障，护航民营企业发展，激发经济社会发展内生动力。